

本文引用:董斌,刘绪银,张宏伟,张学文.国医大师张学文辨治肺癌经验[J].湖南中医药大学学报,2018,38(3):238-241.

国医大师张学文辨治肺癌经验

董斌¹,刘绪银²,张宏伟³,张学文^{4*}

(1.陕西中医药大学第二附属医院,陕西 咸阳 712000;2.新邵县中医医院,湖南 新邵 422900;
3.中国中医科学院望京医院,北京 100102;4.陕西中医药大学,陕西 咸阳 712000)

[摘要] 国医大师张学文认为肺癌是因毒邪侵淫、情志内伤等导致脏腑失调,正气虚弱,气滞血瘀,痰浊内生,毒瘀痰互结,壅结于肺,日久恶变成癌积,临床从气阴亏虚型、热毒内蕴型、痰浊内阻型、毒瘀互结型、阴阳两虚型辨治。治当扶正祛邪,以益气养阴、活血散结、化痰解毒为原则,并应将扶正祛邪贯穿肺癌治疗的全过程。

[关键词] 肺癌;气阴亏虚;热毒内蕴;阴阳两虚;扶正祛邪;活血散结;化痰解毒;张学文

[中图分类号]R273 **[文献标志码]**B **[文章编号]**doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2018.03.002

Experience of Chinese Medicine Master ZHANG Xuewen in Treating Lung Cancer

DONG Bin¹, LIU Xuyin², ZHANG Hongwei³, ZHANG Xuewen^{4*}

(1.The Second Affiliated Hospital of Shaanxi University of Chinese Medicine, Xianyang, Shaanxi 712000, China; 2. Xinshao County Hospital of Traditional Chinese Medicine, Xinshao, Hunan 422900, China; 3. Wangjing Hospital of China Academy of Chinese Medical Sciences, Beijing 100102, China; 4. Shaanxi University of Chinese Medicine, Xianyang, Shanxi 712000, China)

[Abstract] In opinion of Professor ZHANG Xuewen, lung cancer is due to dysfunction of Zang and Fu, deficiency of healthy Qi, Qi stagnation and blood stasis, obstruction of turbid phlegm and blood stasis in lung induced by toxic and evil invasion, and emotional upset. The differentiation treatment types of this disease in clinic are Qiyin Kuixu (deficiency of Qi-Yin), Redu Neiyun (heat toxin accumulating inside), Tanzhuo Neizu (obstruction of turbid phlegm), Duyu Hujie (obstruction of toxin and blood stasis), and Yinyang Liangxu (deficiency of Yin-Yang). The patients of lung cancer could be treated by Fuzheng Quxie (strengthening the body resistance and eliminating evil), with the principles of Yiqi Yangyin (tonifying Qi and Yin), Huoxue (promoting circulation and removing stasis), and Huayu Jiedu (removing blood stasis and detoxification); and Fuzheng Quxie method could be considered in the process of treatment of lung cancer.

[Keywords] lung cancer; deficiency of Qi-Yin; heat toxin accumulating inside; deficiency of Yin-Yang; strengthening the body resistance and eliminating evil; promoting circulation and removing stasis; removing blood stasis and detoxification; ZHANG Xuewen

肺癌是多发于40岁以上成年人的恶性肿瘤之一,且其发病率、死亡率逐年增高。肺癌的临床表现主要是咳嗽、痰中带血或咯血、胸痛、胸闷、气急、声音嘶哑。手术、放疗、化疗是目前治疗肺癌的主要方法,但放化疗毒副作用大,不良反应多。中医药是肺癌综合治疗的一部分,有研究报道中医药在肺癌患

者远期生存及改善生存质量等方面取得了肯定的疗效^[1]。

国医大师张学文教授从事中医临床工作60余年,在中医急症、中医脑病、温病、疑难病等诸多领域均有所研究,笔者有幸师从其门下,侍诊左右,获益良多,现将其辨证论治肺癌的经验介绍如下。

[收稿日期]2017-12-21

[基金项目]陕西省科技厅课题(2016SF372)。

[作者简介]董斌,男,硕士,主治医师,研究方向:中医内科。

[通讯作者]* 张学文,男,教授,研究方向:中医内科,E-mail:dongqilong@126.com。

1 病机以正虚邪实、毒痰瘀互结为核心

张老师认为传统中医虽无“肺癌”病名,但依其症状体征可归属于中医学“肺积”“息贲”范畴。《难经》云:“肺之积,名曰息贲,在右胁下,覆大如杯。久不已,令人洒淅寒热,喘咳,发肺壅。”^[2]《圣济总录》指出:“肺积息贲气胀满咳嗽,涕唾脓血。”^[3]《济生方》云:“积者,生于五脏六腑之阴气也……此由阴阳不和,脏腑虚弱,风邪博之,所以为积……。”^[4]《儒门事亲》云:“积之始成也,或因暴怒喜悲思恐之气,或伤酸苦甘辛咸之食,或停温凉热寒之饮,或受风暑燥寒湿之邪”。^[5]《活法机要》云:“壮人无积,虚人有之。脾胃怯弱,气血两衰,四时有感,皆能成积。”^[6]张老师认为肺癌是正虚邪实之病证,关键病机是肺气贲郁、积聚成痰、毒痰瘀互结。

《黄帝内经》指出:“正气存内,邪不可干”,“邪之所凑,其气必虚”^[7]。正虚主要是先天禀赋不足,藏腑虚弱和后天失调,劳累过度、情志内伤、饮食失节、慢性肺部疾患等导致藏腑损伤,阴阳失调,气血不足,日久则生积。诚如《医宗必读·积聚》云:“积之成者,正气不足,而后邪气踞之。”^[8]

肺主气、主宣发肃降,朝百脉,输布津液,外合皮毛,开窍于鼻,司呼吸,故易受邪毒侵袭。肺主宣发,既可输布卫气以御外邪,又可呼出浊气以驱内邪于外。同时,肺与大肠构成表里关系,大肠传化物使浊物下降而排出体外。肺气虚弱,宣发肃降无力,不仅卫外抗邪无力,邪毒趁机内侵,损伤肺藏,而且气机气道不利,体内浊气不能呼出和从肠道排出体外,壅积体内,积于胸中肺藏则成肺积,日久生变则成癌。诚如《杂病源流犀烛》云:“邪积胸中,阻塞气道,气不得通,为痰……为血,皆邪正相搏,邪既胜,正不得制之,遂结成形而有块。”^[9]

张老师认为邪实主要是邪毒、痰湿、瘀血。邪毒主要是吸烟、大气污染、毒邪(病毒、真菌毒素、放射性物质及砷、铬、镍、铜、锡、铁、煤、焦油、沥青、石油、石棉、芥子气等)。肺为娇藏,烟为辛燥毒热之物,长期吸烟,或接触吸入工业废气、石棉、矿石粉尘、煤焦烟炱和放射性物质等毒物,导致肺气阴亏虚和毒物羁留肺窍,致肺气郁滞不宣,津液停滞成痰,血脉不行于瘀。毒痰瘀互结,胶固凝结,留而不去则日久成肺积。

脾主运化,为气血生化之源。长期饮食不节,损伤脾胃,气血生化不足,导致肺失养而气阴亏虚,既可导致邪毒趁机犯肺,又导致宣发障碍、气道不利,痰浊内停,是肺积发病的内在依据之一。脾胃运化失常,升降失职,则水湿痰浊内聚,上阻肺络,肺气宣降失常,气血瘀阻,痰瘀凝结胶固,留而不去则日久成肺积。

肝藏血,主疏泄,畅调情志。情志不遂,肝气郁滞,疏泄失常,血失归藏,影响肺朝百脉和输布津液的功能,使肺气郁滞,血脉失朝,津液停聚,从而痰瘀胶固凝结,留而不去则日久成肺积。

肾为先天之本,主水。先天禀赋不足,或后天失调,导致肾虚,邪毒乘虚而入肌表,肺先受之。肾阳虚则水失于蒸腾气化而酿湿生痰,上犯于肺,导致肺气郁结,津液停滞成痰,血脉不行于瘀。痰瘀胶固凝结,留而不去则日久成肺积^[10]。

张老师认为在肺癌的病理演变过程中,痰瘀互结又壅滞肺部,形成恶性循环,病情进一步扩散加重。痰瘀毒蕴久化热,灼伤血脉,则咳唾痰血,痰随气动,痰毒流窜皮下则皮下痰核,流窜于骨则骨痛,流窜于脑则头痛目瞑,流窜心、肾、肝则心肝肾俱病。

2 治疗以益气养阴,活血散结,化痰解毒为原则

张老师基于肺癌病机总属本虚标实,治当扶正祛邪,扶正以益气养阴为主,祛邪以活血散结、化痰解毒为主。临证据其虚实夹杂之偏颇,灵活应用,各有侧重。张老师认为正气虚损是本病的发病内在因素,湿热、痰浊、毒邪是促成气滞血瘀的病理因素,强调治疗本病应“屡攻屡补,以平为期”^[11]。不可过用攻伐,大剂攻伐则反至正虚益甚,使邪毒愈盛,痰瘀益重,势得其反。肺癌为慢性疑难病,宜缓图治,否则欲速不达。只有癌毒清泻、痰化瘀祛、血脉流利,方可使气血上汇于肺,肺才得充养。

张老师认为择药既要考虑中药的功用,又要结合现代药理研究,选择具有提高免疫力和抗癌双重作用的药物,做到一药多用,把扶正抗癌的原则贯穿于治疗的全过程。临证常用党参、西洋参、茯苓、沙参、麦冬、天冬、百合、杏仁、鱼腥草、全瓜蒌、生薏苡仁、八月札、石上柏、石见穿、白花蛇舌草、夏枯草、贝母、桔梗、半夏、露蜂房等,并制定了基本方康泰汤,药用黄芪30 g,西洋参6 g,灵芝12 g,无花果10 g,

白花蛇舌草 15 g,丹参 15 g。方中西洋参配黄芪、灵芝益气养阴,且西洋参生津养阴润肺,黄芪健脾可绝痰源,灵芝止咳平喘,现代研究证实此三味中药均可提高人体自身抗肿瘤的免疫力。白花蛇舌草清热解毒、活血利尿,善治痈疽疮疡、瘰疬,有抗肿瘤作用。丹参活血养血,水血相关,血活则津行水利,而痰难生。张老师认为^[12]丹参药力平和,化瘀不伤正,且有养血功效,所谓“一味丹参,功同四物”。无花果健脾益胃、化痰理气、清热解毒,《云南中草药》记载其“健胃止泻,祛痰理气”。《滇南本草》言无花果“敷一切无名肿毒,痈疽疥癩癧疮,黄水疮,鱼口便毒,乳结,痘疮破烂”。诸药合用,共奏益气养阴、活血散结、化痰解毒、止咳平喘之功,切合肺癌病机。

3 辨证论治

对于肺癌的辨证治疗,张老师根据多年临证经验主要从下面几个方面辨证论治。

3.1 气阴亏虚

临床表现为咳嗽气短,咳声低怯,咯白色泡沫痰,胸闷气憋,乏力,口干少饮,舌质红苔薄白,脉沉细弱。治以补益气阴、清肺解毒为法。方用康泰汤加减。阴虚偏甚,咽干、痰带血丝、潮热盗汗,加沙参、麦冬、天冬以益气养阴、生津润肺;气虚偏甚,少气懒言、纳呆消瘦、腹胀便溏,加太子参、白术健脾益气以滋肺;痰多黏稠者,加贝母、瓜蒌、杏仁、天竺黄、胆南星利肺化痰。

3.2 热毒内蕴

临床表现为咳嗽,胸痛,痰黄或带血,甚或咯血,心烦寐差,发热,口渴,大便干结,舌质红、苔黄,脉细数或数大。治当养阴清热、解毒散结,用康泰汤合清热解毒之五味消毒饮加减。方中以白花蛇舌草为代表的清热解毒药配合金银花、野菊花、蒲公英、连翘等清热解毒散结。张老师认为癌毒毒邪始终存在于肺癌发病中,因此清泄热毒必须从治疗初始即进行,根据正气的强弱及毒邪的偏胜调整该类药物的使用量及频次,但此类药必须用。咯血不止,加白及、黄芩、仙鹤草、茜草根、三七以凉血止血;低热盗汗加地骨皮、梔子、牡丹皮以育阴清热敛汗;大便干结加大黄、火麻仁以润燥通便。

3.3 痰浊内阻

临床表现为痰凝气滞而见咳嗽痰多、气急胸闷、

纳呆、大便溏薄;舌质淡胖苔白腻,脉滑或濡滑。治以行气祛痰,健脾燥湿为法。方用康泰汤合二陈汤加减。若有胸闷气短者,合用瓜蒌薤白半夏汤,以宣肺祛痰、宽胸散结;胸胁胀闷、喘咳者,合用瓜蒌薤白半夏汤,以宣肺祛痰、宽胸散结;胸胁胀闷、喘咳者,合用葶苈大枣泻肺汤,以泻肺祛痰;发热、痰黄稠黏难出者,加鱼腥草、黄芩、梔子,以清热化痰、解毒;胸痛、唇舌紫黯、舌底脉络紫黯迂曲,加川芎、郁金、丹参、三七、延胡索,以化瘀止痛;神疲、纳呆,加党参、白术、鸡内金、焦山楂,以健脾开胃、消食助纳。

3.4 毒瘀互结

临床表现为咳嗽,胸憋闷,胸痛如锥刺,痰血色暗,口唇紫绀,皮下痰核,舌暗有瘀斑,脉弦细或涩。治当活血化瘀、解毒散结,用康泰汤合桃红四物汤加蜈蚣、乌梢蛇。张老师认为肺癌多痰瘀互结深重,非走窜之虫类药不能散滞结,故配蜈蚣、乌梢蛇。《医学衷中参西录》云:“蜈蚣,走窜之力最速,内而脏腑,外而经络,凡气血凝聚之处,皆能开之。性有微毒,而转善解毒,凡一切疮疡、诸毒皆能消之。”近年来研究表明蜈蚣对多种肿瘤有效,有抑制肿瘤细胞增殖、诱导细胞凋亡、阻滞或者干扰细胞周期、增强机体免疫功能、抗新生血管生成等作用^[13]。胸痛明显加理气活血、通络止痛之香附、延胡索、郁金、乳香、没药之类。反复咯血,宜化瘀止血,去桃仁、红花、川芎、赤芍,加蒲黄炭、三七、藕节、仙鹤草;发热、口干、舌燥者,加沙参、天花粉、生地黄、玄参、知母,以清热养阴、生津润燥;食少、乏力、气短者,加党参、白术健脾益气。

3.5 阴阳两虚

肺癌日久,癌毒发展,正气虚衰,气阴两虚或肺肾阴虚,日久常可阴损及阳。此阶段正气虚衰,以扶正为主,辅以祛邪。临床表现为肾阳虚衰而见咳嗽、口干、少饮、腰酸膝软、夜尿频、畏寒肢冷、气急,动则喘促、呼多吸少、张口抬肩;舌质淡红苔薄白,脉沉细无力。治以益气扶正、温肾纳气,用康泰汤合右归丸汤加减。若畏寒肢冷甚者可酌加桂枝、巴戟天、菟丝子、仙茅、淫羊藿等温肾助阳,夜尿频数者可加益智仁、桑螵蛸、山茱萸、台乌药等固泉缩尿,气急、动则喘促、张口抬肩者可加细辛、沉香、蛤蚧、鹿茸等助肾纳气。

4 医案举例

田某,男,71岁,现居住咸阳,2015年7月18

日首诊。主诉：咳嗽，痰多3月余。患者3月余前不明诱因出现咳嗽，痰多，气短，白色泡沫痰，乏力，遂到陕西中医药大学二附院住院，检查后诊断为“右肺上叶鳞癌”，予以放疗化疗治疗，欲求中医治疗，张师门诊求诊。症见：咳嗽痰多，气短，咯白色泡沫痰，乏力，腿软，食纳可，眠可，大便干，小便调，舌质黯红苔薄白，舌下脉络迂曲(++)，脉弦略滑数。血压正常。张老师辨证为毒瘀内聚，肺窍失养。治则：解毒化瘀，润肺化痰，方拟康泰汤加减，黄芪30g，西洋参6g，沙参15g，无花果12g，灵芝12g，乌梢蛇10g，白花蛇舌草12g，蜈蚣1条，天门冬12g，浙贝母12g，橘红10g，法半夏10g，瓜蒌15g，薏苡仁15g，焦山楂15g，焦麦芽15g，焦神曲15g，生甘草10g，郁金12g，15剂，日1剂，水煎服，分早晚服。每日用药渣加水煎煮后泡脚1~2次。

二诊：精神状态较前好，症状稍缓解，化疗3次、放疗7次，头晕，腿软，呃逆，恶心，咳嗽，痰较前减少。舌质暗红苔白厚腻，舌下脉络迂曲(++)，脉沉弦缓。上方加竹茹10g，姜半夏10g，15剂。

三诊：神状态较前好，放疗14次，常头晕，咯白痰，腹胀，胸闷，咯痰后稍缓解，腿软，二便调，舌质暗红苔白厚腻，舌下脉络迂曲(++)，脉沉弦缓。上方去薏苡仁，加砂仁6g，胆南星10g，10剂。

四诊：已做3次化疗、25次放疗，现症见：咳嗽，痰多，呈块状，难咯，气短，易汗出，动之则甚，大便干，腹胀，食纳差，舌质暗红苔白厚腻，舌下脉络迂曲(++)，脉弦缓。继续上方去橘红、郁金、竹茹，加鸡内金10g，佛手10g，鸡血藤30g，30剂。

五诊：气短，足麻，食纳差，呃逆，反酸，咳嗽较前改善，咽痒，痰多，二便调，舌质暗红苔白厚腻，舌下脉络迂曲(++)，脉弦缓。上方去沙参、天门冬，加牛蒡子10g，30剂。

六诊：气短，凌晨干咳，易汗出，咽痒，呃逆，二便调，舌质暗红苔白厚腻，舌下脉络迂曲(++)，脉弦缓。上方去胆南星，加天竺黄10g，20剂。

七诊：精神状态较前佳，咳嗽，少痰，难咯，上腹胀，反酸，眠可，多梦，舌质暗红苔白厚腻，舌下脉络迂曲(+)，脉弦缓。上方去牛蒡子，加煅瓦楞子15g，30剂。

八诊：精神状态较前佳，气短，咳嗽，少痰，难咯，上腹胀，反酸，眠可，多梦，舌质暗红、苔白厚腻，舌下脉络迂曲(+)，脉弦缓。上方去内金，加乌贼骨12g，30剂。

九诊：精神状态较前佳，气短，咳嗽，有痰，难咯，

上腹胀，反酸改善，眠可，多梦，空腹血糖9.5mmol/L，餐后2h血糖17.0mmol/L，舌质暗红苔白厚腻，舌下脉络迂曲(+)，脉弦缓。上方去乌贼骨，煅瓦楞子，加鬼箭羽15g，天花粉12g，30剂。

十诊：精神状态较前佳，气短，咳嗽减少，痰难咯，眠可，足麻，舌质暗红苔白厚腻，舌下脉络迂曲(+)，脉弦缓。继上方去天冬，加丹参15g，30剂。

至2017年2月7号咳嗽很少，痰少，空腹血糖9mmol/L左右，大便干，1~2天/次，舌质暗红苔白厚腻，舌下脉络迂曲(+)，脉弦缓。继上方去鸡血藤、郁金，加连翘15g，大黄6g(后下)，30剂。至笔者截稿前患者一直坚持门诊中药治疗，病灶未继续发展，做系统检查未见转移灶，咳嗽咯痰减少，生活质量未下降，治疗效果较满意。

按：患者年老，体质素虚，肺阴肺气不足，导致肺失宣肃，津停为痰，血脉瘀滞，毒瘀痰互结，留而不去，从而发为肺癌。故治以益气养阴，清肺化痰为法，方用康泰汤加减。康泰汤为张老师治疗癌肿的经验方，黄芪、无花果、灵芝益气扶正；沙参、西洋参、天门冬滋阴生津，润肺；乌梢蛇、蜈蚣搜剔攻毒散结；浙贝母、橘红、法半夏、瓜蒌、薏苡仁化痰散结；焦山楂、焦麦芽、焦神曲健脾和胃调中；白花蛇舌草解毒散结。整个治疗过程中标本兼治，扶正祛邪，化痰解毒散结并举，从而取效。

参考文献：

- [1] 孙建立.中医药治疗肺癌研究进展集萃[J].中医药学刊,2001,19(3):208~210.
- [2] 战国·秦越人.难经[M].北京:科学技术文献出版社,1996:2.
- [3] 宋·赵佶.圣济总录[M].北京:人民卫生出版社,1962:10.
- [4] 宋·严用和.济生方[M].北京:人民卫生出版社,1956:8.
- [5] 金·张从正,刘更生.儒门事亲[M].天津:天津科学技术出版社,1991:1.
- [6] 元·朱震亨.活法机要[M].北京:中华书局,1985:1
- [7] 唐·王冰.黄帝内经[M].北京:中医古籍出版社,2003:11.
- [8] 明·李中梓.医宗必读[M].上海:上海科学技术出版社,1987:7.
- [9] 清·沈金鳌.杂病源流犀烛[M].北京:人民卫生出版社,2006:7.
- [10] 刘绪银,张宏伟.国医大师张学文临床经验集[M].北京:人民卫生出版社,2014:190
- [11] 李军.国医大师张学文[M].北京:中国医药科技出版社,2015:182.
- [12] 沈智理,张学文.国医大师张学文治疗恶性肿瘤经验方康泰汤组方思路探析[J].湖南中医药大学学报,2015,35(9):9~11.
- [13] 沈鸿婷,张学文.国医大师张学文教授辨治直肠癌经验[J].湖南中医药大学学报,2015,35(1):32~38.

(本文编辑 李路丹)